

# ЭКОНОМИКА СТРАН КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА

За истекшее десятилетие, завершившее 60-е годы, мировое капиталистическое хозяйство развивалось под знаком нарастания глубоких внутренних противоречий, обусловивших общую экономическую неустойчивость, выражавшуюся преимущественно в неоднократных острых валютно-финансовых кризисах. Эти годы характеризуются асинхронностью развития мирового капиталистического хозяйства, что нашло выражение в серии кризисных сокращений производства в главных империалистических странах (США, ФРГ, Франция, Италия, Великобритания, Япония) при общем торможении роста экономики в 1967 г. Обострение сырьевого кризиса усиливало общую напряженность экономического положения, особенно в развивающихся странах. В 1960—69 гг. промышленное производство (см. табл. 1) увеличилось на 69%, внешнеторговый оборот капиталистической торговли — на 114%, золото-валютные резервы — на 27%. Произошло существенное перераспределение позиций среди ведущих империалистических держав (см. табл. 2): постепенно снижалась доля США в совокупном промышленном производстве, увеличивался удельный вес Западной Европы, особенно ФРГ; значительно выдвинулась Япония, занявшая по объему совокупного общественного продукта 2-е место в капиталистическом мире.

В 1969 г. положение мирового капиталистического хозяйства характеризовалось некоторым снижением

Табл. 1. Индексы промышленного производства (1963 г. = 100)

	1960 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
Всего . . . . .	86	123	127	135	145
Промышленно развитые капиталистические страны . . . . .	86	123	126	135	144
США . . . . .	87	126	127	133	139
Канада . . . . .	83	128	130	137	144
Западная Европа . . . . .	87	117	119	128	139
Страны ЕЭС . . . . .	86	116	117	127	141
ФРГ . . . . .	88	116	114	128	144
Франция . . . . .	85	116	120	125	142
Италия . . . . .	77	118	128	136	140
Бельгия . . . . .	83	111	113	120	132
Нидерланды . . . . .	87	123	129	143	160
Страны ЕАСТ . . . . .	92	115	116	123	129
Великобритания . . . . .	95	113	113	120	123
Австрия . . . . .	90	118	119	127	141
Швеция . . . . .	83	124	127	135	145
Норвегия . . . . .	86	121	126	132	138
Австралийский Союз . . . . .	85	116	121	130	138
Япония . . . . .	70	136	162	190	222
Развивающиеся страны . . . . .	83	125	131	141	152
Латинская Америка . . . . .	87	120	126	134	142
Мексика . . . . .	84	132	142	154	167
Азия . . . . .	82	127	133	145	157
Индия . . . . .	79	118	117	124	133

Табл. 2. Доля важнейших стран в промышленном производстве капиталистического мира (в %)

	1960 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
Промышленно развитые капиталистические страны . . . . .	91,0	90,8	90,6	90,5	90,5
США . . . . .	45,8	46,0	45,0	44,2	43,4
Канада . . . . .	3,1	3,3	3,3	3,2	3,2
Западная Европа . . . . .	35,4	33,2	32,4	32,8	32,8
Страны ЕЭС . . . . .	20,0	19,0	18,8	19,0	19,8
ФРГ . . . . .	9,6	8,9	8,5	8,8	9,4
Франция . . . . .	4,7	4,4	4,5	4,4	4,6
Италия . . . . .	3,7	3,6	3,8	3,7	3,6
Страны ЕАСТ* . . . . .	13,2	11,5	11,2	11,1	11,0
Великобритания . . . . .	9,3	7,7	7,6	7,6	7,1
Австрия . . . . .	0,8	0,8	0,7	0,8	0,8
Швеция . . . . .	1,1	1,1	1,1	1,1	1,1
Япония . . . . .	4,6	6,0	6,9	7,6	8,5
Развивающиеся страны . . . . .	9,0	9,2	9,4	9,5	9,5
Латинская Америка . . . . .	4,0	4,2	4,2	4,1	4,2
Мексика . . . . .	0,8	0,9	0,9	0,9	0,9
Азия . . . . .	2,2	2,6	2,6	2,6	2,6
Индия . . . . .	1,0	1,0	1,0	1,0	1,0

\* Оценка.

темпов экономического роста, вызванным ослаблением хозяйственной деятельности в ведущей стране — США, а также в Великобритании, несмотря на продолжавшийся рост в континентальных странах Западной Европы и в Японии; увеличением с.-х. производства, быстрым ростом международной торговли. Совокупный общественный продукт развитых капиталистических стран увеличился в 1969 г. на 4,6% по сравнению с 5,5% в предшествующем году, промышленное производство — на 7,4% (в 1968 г. — на 6,3%), с.-х. производство — на 2% (2,5%), а объем внешнеторгового оборота — на 13,8% (11,5%).

Как движение совокупного общественного продукта, так и промышленного производства происходило в течение года неравномерно: наибольшая часть годового прироста достигнута в первой половине, тогда как во второй половине происходило снижение темпов роста. Основная доля прироста промышленной продукции приходится на западноевропейские страны, особенно на страны ЕЭС (кроме Италии), а также Японию. Замедлению темпов роста во второй половине года способствовало ухудшение общехозяйственной конъюнктуры в США, Великобритании и Италии. Промышленное производство развивающихся стран увеличилось на 8%.

Главными факторами увеличения выпуска промышленной продукции явились оживление инвестиционной деятельности, дальнейший рост внешней торговли, увеличение военных ассигнований (при снижении государ-

ственных расходов). Прирост промышленного производства был обеспечен в основном ростом производительности труда, тогда как число занятых в производстве увеличивалось замедленными темпами. Рост цен в развитых капиталистических странах составил в среднем за год 4,8% против 3,8% в 1968 г. В целях регулирования финансово-кредитных операций повсеместно были резко повышенены учетные ставки банковского процента. В 1969 г. обострился аграрный кризис, что привело к падению цен на ряд с.-х. товаров, накоплению нереализованной продукции и сокращению внешней торговли продуктами с. х-ва.

В США в первой половине года продолжался рост экономики, в августе началось сокращение объема промышленного производства, затронувшее большинство отраслей пром-сти. За год прирост совокупного общественного продукта составил (в неизменных ценах) 2,8% (4,9% в 1968 г.), а промышленного производства — 4,4% (4,8% в 1968 г.). Главным вкладом в поддержание деловой активности явился рост частных капиталовложений — на 5,8% (в неизменных ценах) и увеличение потребительских расходов — на 3%. При этом в известной мере увеличение капиталовложений носило инфляционный характер, так как предприниматели стремились вложить капиталы до того, как произойдет дальнейшее повышение цен. Рост капиталовложений отмечался во всех отраслях, за исключением черной металлургии и жилищного строительства. В противоположность 1968 г. правительственные расходы увеличились на 1% (против 6%) и не играли прежней роли в стимулировании экономики.

Если в первой половине года сохранялись темпы, достигнутые в 1968 г., то во второй — происходило снижение выпуска промышленной продукции, особенно в автостроении и авиастроении. В декабре 1969 г. промышленное производство было на 2% ниже, чем в июле. Ослабление хозяйственной конъюнктуры сопровождалось ростом розничных цен (на 5,5%), постепенным снижением объема розничной торговли при резком замедлении потребительских расходов, особенно на предметы длительного пользования. Снижение загрузки производственных мощностей привело к увеличению безработицы: 2,8 млн. безработных в январе 1969 г., 3,2 млн. в январе 1970 г.

При общих темпах роста обрабатывающей пром-сти на 4,2% производство оборудования возросло на 5,9%, выпуск потребительских товаров — на 3,1%. Высокими темпами развивалось производство в цветной (на 13%) и черной (на 7%) металлургии, в общем машиностроении (на 5%), в электротехническом (на 4%). Несколько спалились темпы роста химической пром-сти. Выпуск автомобилей и гражданских самолетов уменьшился за год на 3%.

За год число слияний компаний составило 6132 против 4462 в 1968 г.

Замедлились темпы роста экспорта, образовался огромный дефицит платежного баланса (7 млрд. долл.), хотя и связанный лишь с увеличением задолженности американских банков и спекулятивного отлива капиталов из страны в ФРГ в связи с ревалоризацией марки. Однако это не приостановило роста золотовалютных резервов до 17,0 млрд. долл.

Экономика Канады сохранила темпы роста, достигнутые в 1968 г.: совокупный общественный продукт возрос на 10,0% (в неизменных ценах — на 5%) против 8,8% (4,8%) в 1968 г., промышленное производство — на 6% (на 4,5% в 1968 г.). Баловые капиталовложения увеличились за год на 4,5% за счет частных инвестиций. В большей мере возросли вложения в строительство новых предприятий, что связано с освоением северных районов страны. Рост розничных цен составил 4,5%. Прибыли монополий возросли на 8%.

Наиболее динамичным сектором мирового капиталистич. хоз-ва, кроме Японии, были страны Западной Европы. Особенностью экономического развития западноевропейских стран был совместный высокий внутренний спрос паряду с расширением внешней торговли, служившей мощным стимулатором поддержания хозяйственной активности в ведущих отраслях экономики. Повышение загрузки производственных мощностей в результате спроса на машины и оборудование обусловило напряженное положение на рынке труда, острый недостаток квалифицированных кадров. Тем не менее безработица сохранилась на высоком для последних лет уровне, особенно в конце года, когда в ряде стран (ФРГ, Италия, Великобритания) наметилось снижение хозяйственной конъюнктуры. Другой особенностью было значительное улучшение положения в малых промышленно развитых странах. Движущими силами увеличения объема промышленной продукции в 1969 г., когда он достиг четвертого раза за послевоенный период высших темпов (ранее они отмечались в 1951, 1955 и 1960 гг.), явились крупные капиталовложения в оборудование и рост (на 20%) торговли между западноевропейскими странами, особенно в ЕЭС (на 30%). При этом торговля Западной Европы с США не увеличилась. Совокупный общественный продукт западноевропейских стран в неизменных ценах возрос на 6,1% (на 4,8% в 1968 г.). Прирост промышленной продукции составил 8,6% (7,6% в 1968 г.), в т. ч. в странах ЕЭС — 12%, т. е. наивысший рост со временем образования этой группировки.

Совокупный общественный продукт ФРГ увеличился на 11,8% (в неизменных ценах — на 8,0% против 7,2% в 1968 г.). Выпуск промышленной продукции возрос (в неизменных ценах) на 10,4%. Основные причины интенсивного экономического роста Западной Германии лежат в резком увеличении инвестиций в промышленность (на 19% за год), в т. ч. в оборудование (на 28,6%); в повышении объема личного потребления (на 10,5%), росте государственных расходов (на 11%), увеличении экспорта (на 14,1%). Высокий внешний и внутренний спрос, особенно на капитальное оборудование, обусловил значительное повышение степени загрузки производственных мощностей (93% против 87% в 1968 г.), что создало напряженность на рынке труда и повлекло за собой увеличение числа занятых иностранных рабочих до 1,4 млн. чел. В 1969 г. ФРГ вышла на 2-е место в капиталистическом мире по золотовалютным запасам, стала одним из крупнейших кредиторов и экспортёров капитала. Вместе с тем не были изжиты полностью последствия первого послевоенного кризиса перепроизводства 1966/67 г. Не все отрасли достигли предкризисного уровня производства, занятость в промышленности оставалась ниже, чем в 1966 г. Наиболее остро ощущалась нехватка квалифицированных рабочих и инженерно-технических работников. К концу 1969 г. отмечалось охлаждение конъюнктуры и рост числа безработных, усиление инфляции (розничные цены увеличились за год на 3,8%).

Развитие промышленности поддерживалось постоянным притоком заказов в ведущие отрасли машиностроения и металлообрабатывающей пром-сти, где отмечались наивысшие темпы прироста продукции (20% против 12% в 1968 г.). Производство сырья и основных материалов возросло на 13%, продукция легкой пром-сти — на 12%.

Товарооборот увеличился на 17% при преимущественном росте импорта (на 20,7%). Поэтому сократилось активное сальдо торгового баланса с 18,4 до 15,5 млрд. марок. Платежный баланс страны сведен с отрицательным результатом вследствие превышения импорта над экспортом и увеличения вывоза долгосрочных капиталов. В октябре 1969 г. была проведена ревалоризация

марки — курс ее по отношению к доллару повышен на 9,3%. Золото-валютные резервы страны сократились до 21,3 млрд. марок к началу декабря 1969 г.

Экономическое положение Великобритании характеризовалось в целом замедлением темпов роста. Совокупный общественный продукт увеличился на 1,75% (3,5% в 1968 г.), промышленное производство — на 2,6% (5,2%), в т. ч. обрабатывающая пром-сть — на 3% (5,5%), в основном за счет отраслей, работающих на экспорт. На замедление темпов роста оказало влияние падение производства в добывающей промышленности и судостроении, снизилось жилищное строительство. Вильям было развитие в отраслях легкой промышленности. Курс английского правительства на сдерживание потребительского спроса путем увеличения налогов и замораживания заработной платы сказался в слабой активности внутреннего рынка, замедленной инвестиционной деятельности. Рост розничных цен на 5,5% превысил увеличение ставок заработной платы, которая отставала и от роста производительности труда (рост на 5%). Впервые за многие годы достигнутое улучшение торгового и платежного баланса — положительное сальдо внешних платежей составило ок. 300 млн. ф. ст. (против дефицита сп. 400 млн. ф. ст. в 1968 г.).

В Италии совокупный общественный продукт увеличился на 4,8% (на 5% в 1968 г.), промышленное производство — на 3,1% (на 6,2% в 1968 г.), в т. ч. обрабатывающая промышленность на 3,1%, добывающая — на 4,0%, производство электроэнергии и газа — на 5%. На итогах года сказалось резкое снижение выпуска промышленной продукции в последнем квартале года. Капиталовложения увеличились на 15% и составили 10 543 млрд. лир, в т. ч.  $\frac{1}{3}$  — в строительство и ок.  $\frac{1}{3}$  — в промышленность. Фактором роста экономики оставалась внешняя торговля — экспорт возрос на 15,2%, а также активный внутренний рынок. При активизации внешней торговли резко ухудшился платежный баланс страны: впервые за последние семь лет образовалось отрицательное сальдо в размере 800 млрд. лир (против положительного сальдо 400 млрд. лир в 1968 г.).

В Франции рост экономики сопровождался усилением инфляции, ухудшением платежного баланса, девальвацией франка, значительными колебаниями в промышленном производстве. Совокупный общественный продукт (в неизменных ценах) увеличился на 8,3% (в 1968 г. — на 4,2%), объем промышленной продукции — на 12% (2,5%). Капиталовложения увеличились на 9,5% и личное потребление — на 7%. Наибольшее увеличение выпуска промышленной продукции отмечено в черной металлургии, химической, нефтеперерабатывающей промышленности, автомобилестроении, станкостроении. Однако основная часть прироста пришла на первую половину года. Внешнеэкономическое положение страны ухудшилось: возросла иностранная конкуренция, сократились золото-валютные резервы (с 4,2 до 3,8 млрд. долл.), несбалансированными были торговый и платежный балансы. Для малых промышленно развитых капиталистических стран Западной Европы была характерна высокая экономическая конъюнктура. В Бельгии совокупный общественный продукт увеличился на 7% (самый высокий рост за последние 10 лет), промышленное производство — на 10%, отмечалась предельная загрузка производственных мощностей. В Швеции промышленное производство возросло на 7% вследствие активного внешнего и внутреннего спроса. Капиталовложения увеличились с 12,4 до 12,8 млрд. крон. Рост произошел за счет химической (на 14%), бумажной (на 12%), машиностроительной (на 9%) пром-сти и черной металлургии (на 8%). В Нидерландах объем промышленного производства возрос

на 12,5%, что связано с активизацией внутреннего рынка (потребительские расходы увеличились на 3%), ростом производительности труда в пром-сти на 11%. Совокупный общественный продукт Австрии увеличился за 1969 г. на 9,6% (в неизменных ценах — на 6,4%). При росте выпуска промышленной продукции во всех отраслях мощности использовались с высокой нагрузкой.

В Японии совокупный общественный продукт увеличился на 18%, достигнув 170 млрд. долл., промышленное производство — на 16,8%. Основой дальнейшего экономического роста послужили значительное увеличение инвестиций, высокий внутренний спрос на производственное оборудование и потребительские товары, а также увеличение экспорта. Частные капиталовложения в оборудование увеличились за год на 31%, личное потребление — на 13%, значительно увеличились заказы в машиностроительной пром-сти, возрос портфель невыполненных заказов. Наиболее быстрые темпы развития наблюдались в черной металлургии (на 20,5%), машиностроении (на 22,9%), радиоэлектронике (48%), производстве пластмасс (25%). Экспорт возрос на 23%. Золото-валютные резервы увеличились за год на 400 млн. долл. и составили 3 млрд. долл.

В развивающихся районах капиталистического мира более быстрыми темпами росло производство в добывающей и легкой пром-сти, что связано с экономической зависимостью развивающихся стран в системе мирового капиталистического разделения труда.

В сельском хозяйстве капиталистического мира (см. табл. 3) впервые прирост продукции почти целиком был обеспечен расширением производства в развивающихся странах, обусловленным ростом применения механической тяги и химических удобрений, увеличением орошаемых площадей, повышением урожайности продовольственных культур в связи с широким внедрением сортовых семян, а также заметным повышением общей культуры агротехники.

Табл. 3. Индекс сельскохозяйственного производства\* (средний уровень 1952—1956 гг. = 100)

	Средне за 1948—1952 гг.	1960 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
Всего **	88	118	144	148	154
Промышленно развитые капиталистические страны**	88	117	143	149	150
Западная Европа	84	119	143	145	148
Северная Америка	93	109	124	125	127
Австралия и Океания	90	122	143	165	170
Япония, ЮАР	81	121	165	162	166
Развивающиеся страны	87	121	144	147	151
Латинская Америка	87	121	148	145	147
Дальний Восток	87	121	141	148	152
Ближний Восток	84	123	153	155	156
Африка	87	122	138	142	144

\* За календарные годы. \*\* Оценка.

При общем приросте объема с.-х. продукции на 2%, в развитых капиталистических странах он вырос на 1%, а в развивающихся странах — на 3%. В 1969 г. получены хорошие урожаи риса, кукурузы, чая, кофе, цитрусовых, какао-бобов, увеличилось производство натурального каучука. Сократился сбор пшеницы, ржи, хлопка, льна, табака. Продукция животноводства увеличилась за счет говядины, свинины, мяса птицы. Надой молока остался на уровне 1968 г.

Среди развитых капиталистических стран увеличение объема с.-х. продукции отмечено в Канаде (на 5%), ФРГ (на 3%), Бельгии (на 3%), Италии (на 2,8%), США (ок. 1%). В развивающихся районах капиталистического

мира наибольший прирост с.-х. производства пришелся на долю Индии (4,7%), Пакистана (6,2%), Индонезии (4%).

Последние 2—3 года отмечены парастанием перепроизводства многих видов с.-х. продукции, усилившим кризисные явления в с.-х. развитых капиталистических странах. Увеличиваются запасы зерна, особенно пшеницы, хлопка, молочных продуктов, сахара, цитрусовых, чая. При этом круг стран, затронутых перепроизводством, расширяется главным образом за счет западноевропейских стран. Здесь остро стоит проблема сбыта пшеницы, масла, сыра. В странах ЕЭС скопилось 8 млн. т непроданного зерна, 350 тыс. т сливочного масла, 1 млн. т сахара. На складах США, Канады, Австралии, Франции в середине 1969 г. было 55,6 млн. т пшеницы (год назад — 37,6 млн. т); общие запасы сливочного масла на ноябрь 1969 г. достигли 680 тыс. т. Запасы хлопка на 1 августа 1969 г. составили 4,4 млн. т (в 1968 г. — 4,2 млн. т). Товарно-кредитная корпорация США — государственно-монополистическая организация по закупке и сбыту сельскохозяйственной продукции имела на 30 сентября 1969 г. запасов на сумму 4,7 млрд. долл. (на 1,3 млрд. долл. больше, чем год назад).

Вследствие успехов в производстве продовольственных культур, достигнутых освободившимися странами, изменилось соотношение в валовом сборе между двумя группами стран капиталистического мира. Если в 1948—52 гг. доля развивающихся стран составляла в среднем в сборе пшеницы 28%, то в 1969 г. — 35%, в сборе риса — 85% и 88%, кукурузы — 26% и 32% соответственно, хотя это было достигнуто гл. обр. путем расширения посевных площадей (соответственно на 53%, 33% и 76%).

В животноводстве развитых капиталистических стран продолжается усиленная концентрация производства в связи с научно-техническим прогрессом и ориентацией на промышленные методы откорма скота.

Оборот капиталистической внешней торговли (см. табл. 4—6) увеличился по стоимости в 1969 г. на 13,8%, при этом экспорт и импорт возросли в одинаковом размере. Физический объем экспорта (с учетом роста цен) возрос на 9,3%. В течение последних 12 лет происходило непрерывное быстрое увеличение товарооборота международной капиталистической торговли, значительно превышающее не только рост промышленного производства (7,4%), но и перекрывающее увеличение платежных средств, функционирующих для обеспечения нормального движения товарных масс на ми-

Т а б л . 4. Общие итоги международной торговли промышленно развитых капиталистических и развивающихся стран

	1960 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
Стоимость (млрд. долл.)					
Экспорт (фоб)	111,9	178,8	187,8	210,3	239,9
В том числе:					
Промышленно развитые капиталистические страны	84,8	140,5	148,2	166,8	191,9
Развивающиеся страны	27,1	38,3	39,6	43,5	48,0
Импорт (сиф)	117,9	190,6	198,9	221,9	251,5
В том числе:					
Промышленно развитые капиталистические страны	87,9	150,6	157,6	177,2	203,1
Развивающиеся страны	30,0	40,0	41,3	44,7	48,4
Индекс физического объема экспорта (1963 г. = 100)	84	127	133	149	165

Т а б л . 5. Удельный вес крупнейших стран в экспорте промышленно развитых капиталистических и развивающихся стран (в %)

	1960 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
США . . . . .	18,2	16,8	16,6	16,3	15,6
ФРГ . . . . .	10,2	11,3	11,6	11,8	12,1
Великобритания . . . . .	9,1	7,9	7,4	7,1	7,0
Франция . . . . .	6,1	6,1	6,1	6,0	6,1
Япония . . . . .	3,6	5,5	5,6	6,2	6,7
Канада . . . . .	5,0	5,3	5,6	6,0	5,7
Италия . . . . .	3,3	4,5	4,6	4,8	4,9

Т а б л . 6. Удельный вес крупнейших стран в импорте промышленно развитых капиталистических и развивающихся стран (в %)

	1960 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
США . . . . .	12,8	13,3	13,5	14,9	14,3
ФРГ . . . . .	8,6	9,5	8,7	9,1	9,9
Великобритания . . . . .	10,7	8,4	8,6	8,3	7,7
Франция . . . . .	5,3	6,2	6,2	6,3	6,8
Япония . . . . .	3,8	5,0	5,7	5,9	6,0
Канада . . . . .	4,8	4,9	5,1	5,2	5,2
Италия . . . . .	4,0	4,5	4,9	4,6	4,9

ровом рынке. Такое развитие внешней торговли капиталистического мира обусловлено сравнительно благоприятной общехозяйственной конъюнктурой в развитых капиталистических странах, значительным расширением отраслей, работающих преимущественно на экспорт в связи с увеличением инвестиций в экспортные отрасли пром-сти при непрерывной специализации и укрупнении масштабов предприятий, продолжающейся интернационализации производства в условиях международного капиталистического разделения труда. Вместе с тем для этого периода характерно парастание общей напряженности торговых отношений и резкое обострение конкурентной борьбы, приводящих к изменениям позиций основных торговых партнеров. Развитие внешнеторговых операций осложняется такими явлениями, как всеобщая тенденция к заключению преференциальных торговых соглашений, имеющих дискриминационный характер по отношению к третьим странам. Сдерживающим фактором в развитии товарооборота явилось сокращение торговли многими с.-х. товарами, к-рую почти не затронул всеобщий процесс либерализации. Это связано с аграрным протекционизмом, вызванным стремлением развитых капиталистических стран оградить свой внутренний рынок от внешнего притока товаров путем поддержания высоких цен за счет государственных субсидий.

В 1969 г., как и в прошлые годы, товарооборот увеличивался гл. обр. за счет внешней торговли развитых капиталистических стран. Основным фактором роста капиталистической внешней торговли явился высокий импортный спрос почти всех экономически развитых стран (исключение составляют США и Великобритания), а также многих развивающихся стран, идущих по пути индустриализации экономики. При этом около половины прироста импорта приходится на страны ЕЭС.

Наиболее активной была торговля стран «Общего рынка». Темпы прироста экспорта из этих стран увеличились с 14,4% в 1968 г. до 17,6%, в т. ч. из Франции — с 11,3% до 16,4% и ФРГ — с 14,3% до 16,9%. Экспорт из Италии сократился с 17,0% до 15,2%. Резко возрос экспорт стран ЕАСТ: с 8,1% в 1968 г. до 15%, среди них экспорт из Великобритании возрос с 7,0% до 13,7%, Швеции — с 9,1% до 15,2%. Прирост экспорта из США почти не изменился — 9,5% против 9,6% в 1968 г. Снизился вывоз товаров из Японии и Канады (соответственно с 24,2% до 23,3% и с 19,1% до 9,3%).

Внешняя торговля США развивалась за счет усиления товарооборота со странами ЕЭС. За 1969 г. экспорт США в эти страны увеличился на 13,9%, импорт сократился на 1,5%. Объем торговли между США и ЕЭС составил ок. 13 млрд. долл., темпы роста этой торговли значительно превышали увеличение товарооборота США с остальными капиталистическими странами. За 1958—69 гг. экспорт США в страны ЕЭС возрос на 182%, в страны ЕАСТ — на 143%, а в остальные страны — на 118%. Экспорт развивающихся стран в 1969 г. увеличился на 10,8%. Их доля в мировой капиталистической торговле вновь сократилась.

Импорт в страны ЕЭС увеличился на 21,7%, в т. ч. во Францию — на 22%, в ФРГ — на 23,7%, в Италию — на 21,4%. Несколько увеличился, но был вдвое ниже среднемирового, темп роста импорта в страны ЕАСТ — на 8%, главным образом за счет Великобритании, тогда как ввоз товаров в Швецию и Швейцарию возрос соответственно на 14,6% и 17,3%. Повысился импортный спрос со стороны Японии (рост на 15,7%) и Канады (на 14,9%). Резко уменьшился ввоз товаров в США (с 23,7% в 1968 г. до 9,2%) и Великобританию (с 7,1% до 4,8%). Импорт развивающихся стран в 1969 г. увеличился с 7,4% до 8%.

Ведущая роль во внешней торговле по-прежнему принадлежала готовым изделиям и полуфабрикатам, тогда как экспорт сырья и продовольствия возрастил медленнее. В 1969 г. сократился вывоз пшеницы, сахара, какао-бобов.

Международная валютно-финансовая сфера испытала в 1969 г. новые потрясения. Наибольшая напряженность отмечалась в середине и осенью 1969 г., когда резко ухудшилось валютное положение Франции, а Великобритания предпринимала отчаянные усилия сбалансировать свои внешние платежи. Основная борьба развернулась между ФРГ и Францией, к-рая завершилась девальвацией французского франка в августе и ревалоризацией марки ФРГ в октябре 1969 г. Это несколько ослабило напряженность на валютных рынках (к тому же Великобритании удалось стабилизировать свои валютные операции). Прямым отзвуком неурядиц на валютных рынках мира явилась девальвация валют 18 развивающихся стран, что еще более ухудшило их финансовое положение. Существенное влияние на валютное положение оказало повышение — паникующее за послевоенный период — уровня учетных ставок в главных капиталистических странах, что привело к удорожанию кредитов на международных рынках и осложнению покрытия дефицитов платежных балансов. Отрицательные последствия имело также усиление движения «горячих денег» (краткосрочных капиталов) между странами, особенно в период валютных осложнений в ФРГ и Франции, а в конце года — в Италии (см. табл. 7).

Осенью 1969 г. МВФ принял решение, согласно которому с 1 января 1970 г. вводится план «специальных прав заимствования», когда на счета стран-членов МВФ начисляется общая сумма в 3,5 млрд. долл., которые впоследствии могут использоваться для расчетов и урегулирования платежных балансов. Такое решение более выгодно США и Великобритании, обладающим большими долями в капитале МВФ.

Положение американского доллара оставалось в целом неустойчивым, хотя золотые резервы увеличивались. Английский фунт стерлингов перекинул в 1969 г. два трудных момента — в период обострения валютных отношений ФРГ и Франции, в мае, когда произошел большой отлив капиталов и курс фунта приблизился к максимально допустимому пределу, а также в августе, в период девальвации французского франка, когда Великобритании пришлось использовать часть полученного кредита от МВФ для стабилизации фунта.

Табл. 7. Резервы золота и иностранной валюты промышленно развитых и развивающихся стран\* (на конец года, в млрд. долл.)

	1960 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.	1969 г.
Всего	60,3	72,0	73,8	76,6	76,7
Промышленно развитые капиталистические страны	50,9	60,1	61,0	62,7	61,5
США . . . . .	19,4	14,9	14,8	15,7	17,0
Канада . . . . .	2,0	2,7	2,7	3,0	3,1
Западная Европа . . . . .	25,8	37,7	38,8	37,6	34,4
Страны ЕЭС . . . . .	15,9	24,5	25,8	24,1	20,8
ФРГ . . . . .	7,0	8,0	8,2	9,9	7,1
Франция . . . . .	2,3	6,7	7,0	4,2	3,8
Италия . . . . .	3,3	4,9	5,5	5,3	5,0
Бельгия . . . . .	1,5	2,4	2,6	2,2	2,4
Нидерланды . . . . .	1,9	2,4	2,6	2,5	2,5
Страны ЕАСТ . . . . .	8,4	11,0	11,0	11,2	11,4
Великобритания . . . . .	3,7	3,1	2,7	2,4	2,5
Австрия . . . . .	0,7	1,3	1,5	1,5	1,5
Швеция . . . . .	0,5	1,0	0,8	0,8	0,7
Норвегия . . . . .	0,3	0,5	0,7	0,7	0,7
Австралийский Союз . . . . .	0,9	1,6	1,4	1,4	1,3
Испания . . . . .	1,9	2,1	2,0	2,9	3,7
Развивающиеся страны	9,4	11,9	12,8	13,9	15,2
Аргентина . . . . .	0,5	0,2	0,7	0,8	0,5
Бразилия . . . . .	0,3	0,4	0,2	0,3	0,7
Индия . . . . .	0,7	0,6	0,7	0,7	0,9
Таиланд . . . . .	0,4	0,9	1,0	1,0	1,0

\* Включая золото, вынесенное странами — участниками МВФ в оплату части их квот.

Несмотря на огромную внешнюю задолженность Великобритании (3 млрд. ф. ст.), в конце года английский фунт стерлингов котировался выше официального курса, а платежный баланс страны сведен с положительным сальдо. Осенью 1969 г. резко ухудшилось положение итальянской лиры, что связано с дефицитом гос. бюджета, платежного баланса, отливом капиталов за границу.

Длительный подрыв доверия к французскому франку вследствие дефицита торгового баланса, бегства капиталов и сокращения золото-валютных резервов вылился в августе 1969 г. в девальвацию, что было непосредственно связано с политической игрой Бонна, стремившегося подорвать позиции своего основного конкурента в Западной Европе.

В сфере движения долгосрочных капиталов в 1969 г. отмечалось усиление активности Японии и ФРГ, выступивших крупными инвесторами, а также США, Франции, Великобритании. Американские прямые частные капиталовложения за границей увеличились в 1968 г. на 5,3 млрд. долл. и в начале 1969 г. достигли 64,8 млрд. долл., в т. ч. в Канаде (млрд. долл.) — 19,49, в Лат. Америке — 11,01, в странах ЕЭС — 8,99. Прямые частные заграничные инвестиции ФРГ за 1969 г. составили 2,1 млрд. марок.

Таким образом, к началу 70-х годов капиталистическая экономика пришла с грузом серьезных перешедших проблем, затрагивающих все стороны функционирования механизма мирового капиталистического хозяйства. Несмотря на государственно-монополистическое регулирование капиталистической экономики, программирование и прогнозирование конъюнктуры, неотъемлемой чертой современного положения капиталистических стран остаются циклические колебания, постоянные скрытые промышленного производства и резкое обострение проблемы рынка.

Отражением обострения противоречия между трудом и капиталом в условиях непрерывного наступления монополистической буржуазии на жизненные интересы трудящихся явилась новая волна классовых столкновений (см. статью Массовое рабочее движение в 1969 г.). Н. Райданов.